

平等機會婦女聯席

促請政府正視性暴力受害人需要 加強性暴力危機支援服務

平等機會婦女聯席(下稱「聯席」)，是一個由 13 個婦女團體小組組成的聯席，一直關注香港婦女的處境及相關的公共政策及措施。對於現時全港為性暴力受害人提供的服務可能因資源問題而面對關閉的危機，聯席表示高度關注，並擔心此舉會影響性暴力受害者的支援，促請政府正視性暴力受害人需要，持續為遭受性暴力人士提供支援服務，並加強兩性平等教育，預防性暴力發生。

正視性暴力，支援受害人

性暴力一直影響婦女的生活及身體自主的重要議題，而社會上對性暴力受害人的責備眼光及歧視心態，令到受害婦女往往因為羞愧而不敢舉報，而社會對受害人的批判態度及冷漠令到求助婦女得不到適切的支援，不少海外及本地經驗反映性暴力受害者在舉報及求助過程中，受害者往往被看成一件證物，在服務割裂的情況下，受害者要不斷重覆受害經驗；冷漠而漫長的偵查、採證及法庭的盤問，往往令性暴力受害人一再受創。

早在 70 年代，歐美等地已設立類似的性暴力危機中心，在 1977 年本地婦女團體已開始發動反強姦運動，在年代但政府一直沒有為性暴力受害者提供服務，直到 2000 年由婦女團體倡議成立全港首間性暴力受害者提供直接及專門服務的中心：「風雨蘭」，「風雨蘭」的出現標誌著落後於外國三十多年的反性暴力運動在香港邁向新的一頁，2002 年推行跨部門合作處理強姦受害者的報警的一站式程度，盡管有關的程序的進展是有要改善的地方，但針對社會對婦女的性暴力問題，我們的社會是跨越了一小步，而這一小步對在不利處境的受害婦女，對社會支持受害人及反性暴力的意識推動，對長遠建立一個無性暴力威脅的社會，這是重要的一步！

同時性暴力不但對受害人的身體遭受傷害，心靈上更要承受巨大壓力及恐懼，若得不到合適的輔導及支援，受害人或會長期活在陰影下，對其身心成長均有負面影響，同時社會無論在經濟及各方面均付上沉重的代價。

在此我們敦促政府珍惜社會上多年來不同人士的努力及建設，必須正視性暴力問題，作出資源承擔，全面向性暴力受害者提供一站式支援服務，以支持受害者求助，令受害人獲得適切及全面的支援，減輕當事人在求助過程中因多次向不同專業人士覆述事件經過而需回憶暴力事件的痛苦及造成的傷害。

提倡性別平等，預防性暴力

性暴力是嚴重的罪行及社會問題，受害人當中以女性佔大多數，要預防性暴力發生，除了鼓勵舉報外，必須加強兩性平等教育及推動兩性互相尊重的關係，並且必須從小開始讓孩子學習自我保護意識，以減少性暴力發生的機會。本會促請政府加強兩性平等教育，推動社會關注性暴力問題實在刻不容緩。

齊心遏止性暴力，不容服務出斷層

要徹底遏止性暴力的發生，政府責無旁貸，2003 年世界衛生大會亦曾敦促成員國應促進「向暴力受害者提供醫療、心理、社會和法律援助及康復方面的活動」及「提供技術支援以加強對暴力存活者的創傷和護理服務。」香港政府作為世衛成員國之一，當然有責任履行世衛的建議，對協助性暴力受害者服務作出承擔，此外，香港政府也該落實她曾於 1995 年簽署的〈北京行動綱領〉，當中承諾為協助遭受暴力對待的婦女的支援服務提供資助，故此，聯席認為有關服務絕不可少，包括必須持續推行預防教育、治療及危機處理的工作，好讓性暴力問題及早獲得紓緩。我們不能容許支援性暴力受害人的服務因缺乏資源而造成服務空隙，期望政府需重新檢視現時服務需求及供應，承擔必須的資源以回應社會的需要。

平等機會婦女聯席

2005 年 12 月 13 日